



**Данное издание оцифровано  
в Воронежской областной  
универсальной научной библиотеке  
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>  
<http://vk.com/vounb>  
e-mail: [vounb@mail.ru](mailto:vounb@mail.ru)  
+7 (473) 255-05-91

# ВОРОНЕЖСКІЯ

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ГОДЪ ОСЬМОЙ.

выходятъ два раза въ мѣсяцъ 1-го и 15-го числа. Подписка принимается на годъ въ редакціи Епар. Вѣдомостей при дух. семинаріи въ Воронежѣ.

№ 1.

Цѣна сему изданію на годъ—4 руб., а съ доставкою или пересылкою—5 руб.; въ томъ числѣ почтъ 60 к., за бандероль, упаковку и др. расходы 40 к.)

1-го Января 1873 года.

**СОДЕРЖАНІЕ.**—*Отдѣлъ оффиціальныи.*—По духовному вѣдомству:—Отношеніе Воронежской духовной Консисторіи отъ 11 декабря 1872 года, за № 1878.—Отношеніе Воронежскаго епархіальнаго Комитета православнаго мисіонерскаго Общества отъ 15 декабря 1872 года, за № 390.—Отношеніе Воронежской духовной Консисторіи въ редакцію Воронежскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей отъ 8-го декабря 1872 года, за № 8001.—*Отдѣлъ неоффиціальныи:*—Село Солдатское, что на Геросимѣ.—Заявленіе о томъ, на какія средства должны отпраиваться изъ мѣсть своего жительства о.о. депутаты на епархіальные и окружныя сѣзды.

### ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫИ.

#### ПО ДУХОВНОМУ ВѢДОМСТВУ.

*Отношеніе Воронежской духовной Консисторіи отъ 11 декабря 1872 года, за № 1878.*

Предсѣдатель сѣзда депутатовъ Бирюченскаго училищнаго округа, священникъ слободы Староивановки Георгій Кармановъ, представилъ Его Преосвященству журнальныя постановленія сего сѣзда, 8 сентября 1872 г. Въ журналахъ этихъ между прочимъ сѣздъ, по вопросу о спо-

совѣсбора по пригласительнымъ листамъ на построение новаго зданія для Бирюченскаго духовнаго училища постановилъ: 1) чрезъ епархіальное начальство почтительнѣйше просить о.о. настоятелей церквей и вообще всѣхъ священниковъ епархіи и прочихъ училищныхъ округовъ, оказать христіански—теплѣе сочувствіе къ собранію добровольныхъ на означенный предметъ пожертвованій, въ виду того исключительно невыгоднаго положенія, въ какомъ находится Бирюченскій училищный округъ по своей безпомощности относительно построения новаго училищнаго зданія, вмѣсто крайне обветшавшаго; 2) чтобы настоятели и вообще всѣ священники Бирюченскаго училищнаго округа употребили все свое стараніе и усердіе на возможно большій сборъ и взносъ пожертвованій на сказанный предметъ, всего ближе касающійся духовенства сего округа и 3) просить епархіальное начальство опредѣлить срокъ представленія такового сбора священниками къ благочиннымъ, а сими послѣдними въ мѣстное училищное правленіе въ два полугодія, считая время для перваго полугодія съ 1 го іюля сего 1872 г., какъ со времени полученія всѣми священниками епархіи пригласительныхъ листовъ, до 1-го января будущаго 1873. года и съ 1-го января будущаго 1873 года по 1-е іюля того-же года, для втораго полугодія — съ тѣмъ однакоже, чтобы за 1-е полугодіе денежный сборъ пожертвованій былъ представленъ благочинными въ училищное правленіе, безъ приложенія къ нимъ пригласительныхъ листовъ, съ оставленіемъ такихъ на рукахъ священниковъ до взносовъ сбора пожертвованій за 2-е полугодіе по сему предмету.

Во исполненіе послѣдовавшей на журналѣ сѣзда резолюціи Его Пресвященства духовная Консисторія о вышеизложенномъ имѣетъ честь сообщить въ редакцію Воронежскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей для напеча-

танія въ ближайшемъ № оныхъ, для всеобщаго вѣдѣ-  
нія духовенства епархіи.

Членъ Консисторіи протоіерей Евѣмій Свѣтозаровъ.

Секретарь Ал. Касаткинъ.

Столоначальникъ Мамонтовъ.

*Отношеніе Воронежскаго епархіальнаго Комитета правосла-  
внаго миссіонерскаго Общества отъ 15 декабря 1872 года,  
за № 390.*

Воронежскій епархіальный Комитетъ православнаго  
миссіонерскаго Общества, препровождая при семъ свѣ-  
дѣнія о пожертвованіяхъ поступившихъ въ вѣдѣніе Ко-  
митета въ теченіи мѣсяцевъ: сентября, октября и нояб-  
ря сего 1872 года, покорнѣйше проситъ редакцію Епар-  
хіальныхъ Вѣдомостей припечатать оныя въ своемъ  
изданіи.

Членъ Комитета протоіерей Петръ Ивановъ.

Членъ и дѣлопроизводитель Ал. Касаткинъ.

**Свѣдѣнія отъ Воронежскаго епархіальнаго Ко-  
митета православнаго миссіонерскаго Общес-  
тва о денежномъ сборѣ поступившемъ въ сен-  
тябрѣ, октябрѣ и ноябрѣ 1872 году, въ распо-  
ряженіе сего Комитета \*).**

Въ сентябрѣ мѣсяцѣ поступило 25 руб. сер. отъ  
настоятеля Валуйскаго Успенскаго монастыря съ бра-  
тією, безъ означенія кѣмъ и сколько пожертвовано.

---

\*) Получены при отношеніи Комитета отъ 15-го декабря 1872 года,  
за № 390.

Въ октябрѣ мѣсяцѣ поступило 10 руб. сер.

Въ числѣ этихъ денегъ значатся пожертвованія:

отъ священника Димитрія Мѣшковскаго . . 5 руб.  
и надворнаго совѣтника Александра Касаткина 5 руб.

Въ ноябрѣ мѣсяцѣ поступило 18 руб. сер

Въ числѣ этихъ денегъ значатся пожертвованія:

Отъ почетнаго гражданина Антона Родіоновича Михайлова 6 руб.

Благочиннаго священника Андрея Александрова  
5 рублей.

по 3 рубля,

Петра Индуртова

Андрея Попова.

Отъ Священниковъ: Андрея Ингеницкаго.

Іоанна Михайловскаго.

Іоанна Аггеева.

Членъ и дѣлопроизводитель Комитета Ал. Касаткинъ.

*Отношеніе Воронежской духовной Консисторги въ редакцію  
Воронежскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей отъ 8-го декабря,  
1872 года, за № 8091.*

Воронежская Консисторія, во исполненіе резолюціи преосвященнѣйшаго Веніамина препровождаетъ при семъ представленную предсѣдателемъ Задонскаго уличнаго Окружнаго Съѣзда священника Анатолія Кириллова копию съ журнала съѣзда депутатовъ Задонскаго училищнаго Округа, относительно сбора съ cadaго штата (въ

округъ Задонскаго училища) по 50 коп., на застрахо-  
ваніе училищныхъ зданій, для припечатанія въ Епархі-  
альныхъ Вѣдомостяхъ.

Членъ Консисторіи протоіерей Е. Свѣтозаровъ

Секретарь Ал. Касатинъ.

Столочальникъ Мамонтовъ.

## ж у р н а л ь

сѣзда депутатовъ отъ духовенства Задонскаго училищ-  
наго Округа 1872-го года, сентября 4-го дня. Присутст-  
вовали: предсѣдатель и 4 депутата.

По заявленію членовъ правленія, знаніе Задонскаго  
духовнаго училища, въ недавнее время едва неподверг-  
лось истребленію отъ пожара, случившагося въ нежи-  
ломъ надворномъ строеніи, устроенномъ при ономъ учи-  
лищѣ, и только благодаря тихой погодѣ и скорой по-  
мощи, поданной во время, опасность не могла распро-  
страниться далѣе и училище уцѣлѣло. Принявъ во вни-  
маніе этотъ случай, депутаты сѣзда пришли къ тому  
заключенію: Лишившись чрезъ несчастный случай учи-  
лищнаго зданія, Задонскій училищный Округъ, по всей  
вѣроятности, или будетъ совсѣмъ не въ состоянн воз-  
двигнуть подобнаго зданія, или же будетъ чрезвычайно  
вдругъ обремененъ расходомъ на построеніе новаго учи-  
лищнаго зданія; по этому сочли лучшимъ заблаговремен-  
но училищное зданіе застраховать въ пятнадцать ты-  
сячахъ рублей въ обществѣ Взаимнаго земскаго страхова-  
нія. По правиламъ сего общества  $\frac{2}{3}$  стоимости зданій  
оплачиваются, а  $\frac{1}{3}$  неоплачивается, равнымъ образъ по  
истребленію зданій пожаромъ, по правиламъ тогоже об-  
щества выдаются тѣ  $\frac{2}{3}$  стоимости зданій, которыя были

оплачиваемы процентнымъ взносомъ. Считаая по  $\frac{1}{3}^{\circ}$  съ рубля приходится уплатить ежегодно страховой суммы за зданіе Задонскаго духовнаго училища, застрахованнаго въ 15 тысячъ руб. за  $\frac{2}{3}$  этой суммы (10 тыс) 33 руб — 34 коп. Постановили: до изысканія другихъ средствъ на застрахованіе училищнаго зданія разложить на духовенство, принадлежащее Задонскому училищному округу по 50 коп. съ штата и представить сей журналъ на утверженіе Его Высокопреосвященства. По утверженіи Его Высокопреосвященствомъ чрезъ о. о. благодѣйныхъ собрать вышеозначенную сумму съ подвѣдомственнаго имъ духовенства и представить въ правленіе Задонскаго духовнаго училища, а по представленіи сей суммы просить оное правленіе въ само-скорѣйшемъ времени застраховать зданіе Задонскаго духовнаго училища на положенныхъ правилахъ общества Взаимнаго Земскаго страхования. Если же суммы приобретется болѣе той цифры, которая опредѣлена съѣздомъ депутатовъ на застрахованіе училищнаго зданія; то просить правленіе училища остатокъ присоединить къ суммѣ, взимаемой съ свѣтскихъ учениковъ за право обученія въ Задонскомъ духовномъ училищѣ. Подлинное подписали: Предсѣдатель съѣзда священникъ Анатолій Кирилловъ, Депутаты: священникъ Иона Петровскій, священникъ Дмитрій Поповъ, священникъ Андрей Соколовъ, священникъ Василій Оболенскій

Съ подлиннымъ вѣрно: Предсѣдатель съѣзда священникъ Анатолій Кирилловъ

На подлинномъ резолюція Его Преосвященства отъ 6-го октября 1872 года, исполнить.

## ПОДВЛЪ НЕОФИЦИАЛЬНЫЙ

### СЕЛО СОЛДАТСКОЕ, ЧТО НА ГЕРОСИМЪ.

#### ГЕОГРАФИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНІЕ СЕЛА.

Село Солдатское находится по правую сторону рѣки Дона. Отъ губернскаго города Воронежа отстоитъ на 110 версть къ западу, отъ своего уезднаго—Нижнедѣвица на 40 версть, къ югу. Изъ околныхъ сель, ближайшія къ Солдатскому—на сѣверъ Горшечное въ 12 ти верстахъ, на югъ—Бекетово въ 2 хъ верстахъ,—на востокъ—Роговое въ 3 хъ вер., на сѣв. западъ—Ключъ въ 5 ти верстахъ.

Мѣстность села довольно удобна и не лишена своего рода живописности: Оно расположено по окраинамъ большаго, пока-таго къ юг. востоку, мыса, съ трехъ сторонъ омыаемаго водою двухъ песчаныхъ рѣчекъ—Быстрикомъ и Геросимомъ; луга, лежащіе по сторонамъ обихъ рѣчекъ, по мѣстамъ усѣяны частымъ дозникомъ, какъ пустыни—оазисами; съ южной и восточной сторонъ село обставлено лѣсами, которые на самую юго-востокъ, не сходясь одинъ съ другимъ, образуютъ просвѣтъ съ прекраснымъ видомъ на пѣлыя восьмнадцать версть вдаль; если вы взойдете на самую высоту мыса, станете на точку начала села и будете смотреть въ эту лѣсную щель, то вы увидите пѣлый рядъ сель съ бѣлѣющими церквами и заканчивающійся живописнымъ, грандіознымъ видомъ города Стараго Оскола, (Курской губерніи), такъ какъ этотъ рядъ сель стоитъ вдоль постепенно возвышающейся долины, а Старый Осколъ—на высокомъ холмѣ, замыкающемъ эту долину.

#### Название и начало села.

Название свое село Солдатское получило отъ того обстоятельства, какъ гласитъ мѣстное народное преданіе, что первые поселенцы въ этой мѣстности были «солдаты убѣжавшіе отъ

службы царю Алексѣю Михайловичу (время заселенія нашей мѣстности относится къ началу второй половины XVII столѣтія, именно—къ 1655 году), и такое преданіе находить себѣ полное оправданіе въ той эпохѣ русскаго государства: въ то смутное время подобные случаи не составляли исключенія, не были рѣдкостію.

### Составъ населенія.

Большая часть поселенцевъ Солдатскаго пришла изъ — подъ Тулы и Курска. затѣмъ село пополнялось бродячимъ элементомъ такъ свойственнымъ XVII вѣку. Часть бродячаго зашла къ намъ съ низовьевъ Дона, а нѣсколько семействъ неизвѣстно откуда пришло къ намъ съ говоромъ «поканья», почему они и были прозваны отъ предшедшихъ поселенцевъ Солдатскаго цуканами.

Вотъ существенные или, покрайней мѣрѣ, извѣстные намъ элементы, вошедшіе въ составъ нашего села.

Конечно, эта разнохарактерность составныхъ элементовъ немогла вдругъ сгладиться, въ разѣ исчезнуть если гдѣ, то здѣсь, очевидно, была борьба и борьба, пожалуй интереснаго свойства, что ясно подтверждаютъ доселѣ сохранившіяся названія «москалей и цукановъ». Теперь же эти разнохарактерные элементы составляютъ одно селеніе съ одинаковымъ обычаями жизни и однимъ языкомъ. Какъ все это произошло, къ сожалѣнію нашему, ничего положительнаго не знаемъ о томъ.

Съ вѣроятностію можно предполагать, что Туловцы, Курскіе выходцы, и «цуканы» неизбежно вліяли другъ на друга, перенимая и заимствуя одни у другихъ обычаи, привычки, поучаясь одинъ другимъ. Особенно это нужно сказать относительно говора солдатчанъ: онъ совершенно тождественъ говору Тульскому, впрочемъ имѣеть нѣкоторыя свои фонетическія особенности. Мы не въ силахъ представить здѣсь подобнаго изслѣдованія о языкѣ нашихъ поселянъ по той простой причинѣ, что недостаточно знакомы съ нимъ.

### МАТЕРИАЛЬНОЕ СОСТОЯНІЕ ЖИТЕЛЕЙ.

Материальное состояніе Солдатчанъ не завидно. Имѣющей просторную четырехствѣку съ крытымъ дворомъ, двухъ трехъ лошадей, двѣ коровы, десятка два овецъ, постоянный свой кусокъ хлѣба слыветъ у насъ очень зажиточнымъ. Изъ домашнихъ птицъ, кромѣ куръ, никакихъ другихъ почти нигдѣ нельзя найти. Причина такой бѣдности поселянъ отчасти заключается въ маломъ количествѣ земли на ревизскую душу, 1) при дороговизнѣ наемной; 2) еще болѣе въ неумѣнн удобрить землю. Поля у насъ стоять не очищенныя, дурно обработанныя; на некоторыхъ изъ нихъ лежать кучки сухаго навоза, потерявшаго всю свою силу, служащаго единственно для успокоенія совѣсти земледѣльца, но для удобренія земли вовсе непригоднаго. Много также вредитъ материальному быту крестьянъ и то еще обстоятельство, что большинства изъ нихъ поля такъ далеко отстоятъ отъ мѣста ихъ жительства, что для пахоты, жатвы, крестьянинъ принужденъ покидать свой домъ и переселяться въ поле съ женою, дѣтьми, горшками и такимъ образомъ, подвергаетъ себя, съ одной стороны, всемъ невыгодамъ жизни подъ открытымъ небомъ, съ другой, что гораздо важнѣе для крестьянина, благодаря этой дальности полевыхъ участковъ отъ селенія, поселяне часто не успѣваютъ вовремя свезти хлѣбъ на свои гумна и поневолѣ подвергаютъ его пагубному влиянію стихій. Кромѣ хлѣбопашества нашъ народъ не знаетъ ни какаго другаго ремесла. Единственно, что поддерживаетъ ихъ то это заработки, — впрочемъ и заработки — то немного помогаютъ имъ потому именно, что по крайней бѣдности и нуждѣ крестьянъ трудъ оплачивается у насъ очень дешево. Такъ, въ лѣтнее рабочее время крестьянинъ съ охотой идетъ на работу на день за 15, 17 к. с., а въ зимнее — за 10 к. Хорошему работнику

1) Земли у насъ на каждое податное лицо полагается 3 десятины вмѣстѣ съ усадьбною землею.

2) Подъ озимовый посѣвъ земля у насъ отдается за 9, за 10 р. с., подъ яровой — 6, 7 и даже 7½ р. с.

за годъ 40 р.—красная цѣна, работницъ 15 р. Было время, Солдатчане пускались на заработки «на низъ», въ Ростовъ, Таганьрогъ и друг. южные города и приносили оттуда порядочныя деньги, но теперь и этотъ источникъ для нихъ и зсякъ, ибо запросъ на ихъ силы почему-то слишкомъ ограничился тамъ.

Кромѣ земли, теперь принадлежавшей жителямъ Солдатскаго, отпавленныя предки ихъ почему-то владѣли особымъ участкомъ земли въ 1200 десятинъ, версты за 25-ть отъ села къ сѣверу; но такъ какъ на немъ не было никакого поселенія, то впоследствии этотъ участокъ отошелъ въ казенное владѣніе. Сверхъ того, тѣже предки въ генеральное межеваніе, или около того времени, по прояскамъ нѣкоторыхъ окольных помѣщиковъ, лишились и въ ближайшихъ мѣстахъ многихъ прекрасныхъ участковъ и, вмѣстѣ съ тѣмъ, къ общему ихъ и ихъ потомковъ прискорбію, лишились и дѣса, вырваннаго въ пользу тѣхъ же помѣщиковъ; такъ что, хотя дѣсъ и теперь предъ глазами жителей и въ ихъ прежнихъ участкахъ, но достается онъ имъ только за высокую цѣну.

#### Нравы и привычки поселянъ

Нравы и привычки жителей села Солдатскаго безусловно похвалить нельзя. Сельское простодушіе и безхитрость существуютъ болѣе въ теоріи, чѣмъ на практикѣ, въ дѣйствительности. Эти прекрасныя качества поселянъ болѣе, чѣмъ на половину затоптаны невѣжествомъ и дурными привычками, къ усвоенію которыхъ содѣйствовало отчасти и самое положеніе села, (при двухъ большихъ дорогахъ, не далеко отъ города (разумю Старый—Осколь, отстоящій отъ села на 18 верстъ). Впрочемъ, унаследованная отъ предковъ страсть къ пьянству, къ счастью ихъ, въ последнее время мало—помалу стала ослабѣвать,—и число пьянствующихъ съ каждымъ годомъ болѣе и болѣе сокращается, а что было, лѣтъ 10-ть, 12-ть тому назадъ—сказать страшно. «Какъ бы, да съ кого бы выпить»—этотъ вопросъ былъ очереднымъ вопросомъ. Всякое, какое быто нибыло общественное дѣло неразрывно было связано съ выпивкой. Церковная ли караулка требуетъ поправ-

ки—собираются деньги, и часть ихъ непременно откладывается на выпивку. Отсюда, (что очень естественно при такомъ половномъ пьянствѣ), въ нашемъ селѣ были постоянное воровство, обманъ и другія отрицательныя качества и до сихъ поръ сохранившіяся въ нѣкоторыхъ частныхъ личностяхъ. Особенныхъ обычаевъ нашихъ поселянъ нѣтъ никакихъ. Объ улученныхъ народныхъ увеселеніяхъ нужно замѣтить, что хотя они бывають у насъ рѣдко, но тѣмъ не менѣе бывають всегда продолжительны и нельзя сказать, чтобъ онѣ были невиннаго характера, простымъ развлеченіемъ отъ труда.

#### Религиозное состояніе.

Всѣ жители с. Солдатскаго принадлежать въ исповѣданію къ православному. Раскольниковъ нѣтъ ни одного. На первый день Пасхи, на Рождество Христово, на Новый годъ почти всѣ считаютъ священнымъ долгомъ посѣтить храмъ Божій; дома остаются только больные и младенцы или очередныя страпухи. Въ другіе воскресныя и праздничныя дни, особенно тѣмъ, даже на Успеніе, народу въ церкви бываетъ очень мало, частію по отвлеченію въ поля, а еще болѣе на ярмарки и базары въ селахъ и городахъ, близкихъ къ намъ. Религіозность, какъ вездѣ, такъ и у насъ, является преобладающею въ женщинахъ: очень многія изъ этихъ послѣднихъ часто путешествуютъ на богомолье въ Кіевъ, Воронежъ, Задонскъ и другіе города.

#### Предразсудки и суевѣрія жителей.

Едвали можно найти во всемъ нижнедѣвицкомъ уѣздѣ такое село, жители котораго такъ слѣпо и вмѣстѣ съ тѣмъ такъ твердо держались бы завѣщанныхъ имъ далеко старину предразсудковъ и суевѣрій, какъ жители Солдатскаго. Вся ихъ жизнь, и семейная, и хозяйственная, покой и трудъ, болѣзнь и здорověе, мелкія обстоятельства, случаи—все это у нихъ обставлено, переполнено предразсудками и суевѣріями самыми нелѣпыми самыми безмысленными. Большинство этихъ предразсудковъ и суевѣрій тождественно съ предразсудками и суевѣріями другихъ селъ Воронежской губерніи; говорить о такихъ нахожу

совершенно лишнимъ. Скажу только о нѣкоторыхъ изъ тѣхъ предрассудковъ и суевѣрій, которые носятъ печать особенно сти, оригинальности. Такъ, многія болѣзни приписываются у насъ недоброжелательному глазу, и это «сглазили» стараются отворотить силою таинственныхъ нашептываній и кабалистическихъ приемовъ разныхъ знахарей и знахарокъ. Напримѣръ: страдающихъ зубною болью ставятъ лицомъ къ мѣсяцу (сейчасъ же послѣ новолунія) и дѣлаютъ заговоръ слѣдующаго содержания: «На небѣ мѣсяцъ, на морѣ дубъ; подъ дубомъ камень, подъ камнемъ червякъ, когда тотъ червякъ камень источитъ, тогда у Петра напр. зубы станутъ болѣть. «По окончаніи заговора плюютъ въ правую сторону. Затѣмъ, читаютъ заговоръ во второй разъ и плюютъ на лѣво; наконецъ, послѣ третьяго, послѣдняго заговора плюютъ назадъ, и тѣмъ оканчивается леченіе. Точно также замѣчательнъ способъ леченія лихорадки: берется головка дягилю, завертывается въ доскутокъ бумаги и вѣшается на шею больнаго съ таинственнымъ пришептываніемъ магическихъ словъ: «лихорадка — болѣсть лихая, откачнись, отвяжись отъ та кого — то. Дягиль, батюшка, выведи, вытащи язву ядовую, ядовую — престашую; пацыръ, яцыръ, ицыръ.» Черезъ недѣлю больноі долженъ скушать дягиль вмѣстѣ съ бумажкою на доброе здоровье.

Однажды лѣтомъ, мнѣ случилось быть въ лѣсу. недалеко отъ меня баба, извѣстная въ нашемъ селѣ за лучшую знахарку, которая «всю подноготную знаетъ», собирала какія то травы: — Что это за травы собираешь ты и для чего? спросилъ я, подойдя къ ней. — Да, вотъ разныя, батюшка, какая къ чему, отвѣтила она: — «Вотъ, примѣрно, чертополохъ». При этомъ словѣ она оглянулась кругомъ, съ какимъ то строгимъ и важнымъ видомъ наклонилась ко мнѣ и произнесла шопотомъ: «отъ шутовъ». На вопросъ мой, что это такое — шуты и какъ именно употребляется эта трава: отъ шутовъ, она какбы недовольная тѣмъ, что я не понимаю такихъ важныхъ предметовъ, съ небрежностію присовокупила: «отъ нечистаго, когда онъ овладѣетъ человѣкомъ; кладутъ его въ углы или подъ подушку.» «А вотъ воробийный горохъ: если его держать въ избѣ, то это предохранитъ коношю отъ наладеній этой птицы.» и проч. и проч.

Спросите вы нашу поселянку, почему она никогда не беретъ хлѣба въ пятницу, хотя въ домѣ небыло бы ни куска хлѣба, спросите вы нашего мужика, почему женщина, перешедшая вамъ дорогу съ пустыми ведрами, предсказываетъ несчастье, онъ вамъ отвѣтитъ: «такъ люди дѣлаютъ, говорятъ, нехорошо»,— другой скажетъ: такъ вѣрили во старину, такъ думаемъ и мы».

Въ случаѣ какой нибудь пропажи поселанинъ рѣдко обращается за помощію къ власти,—большею частію—къ знахарю или знахаркѣ, хотя, конечно, такимъ путемъ иска почти ни кто никогда не обрѣталъ своей потери. Года четыре тому назадъ, въ нашемъ селѣ, былъ такого рода, случай. У одного мужичка пропала корова; безъ всякаго личнаго разслѣдованія онъ прямо поѣхалъ за знахаремъ. Черезъ нѣсколько времени знахарь былъ привезенъ—это былъ бородатый мужъ въ сѣромъ армякѣ (теперь его уже нѣтъ въ живыхъ). Все семейство мужичка стояло чинно и съ покорностію ожидали вѣщихъ словъ мага. Бородатый плутъ потребовалъ миску чистой воды, поставилъ ее на столъ подъ образами и началъ что-то нашептывать. Окончивъ свои нашептыванія, онъ отступилъ шага на два отъ стола съ ми кою, обратился къ присутствовавшимъ и съ какою-то дикою таинственностію сказалъ: «владите всѣ поклоны въ землю!» Самъ знахарь дѣлалъ размашистые кресты и бухалъ лбомъ «оземь», за нимъ съ лихорадочнымъ трепетомъ и благоговѣйнымъ смиреніемъ усердно клали поклоны—хозяинъ, его мать, жена и всѣ присутствовавшіе. Поокончаніи молитвы (а продолжалась она довольно—таки долго) знахарь взялъ на руки миску и пристально сталъ смотрѣть въ воду, всѣ притаили дыханіе и превратились въ глубокое вниманіе. Магъ съ самоувѣренностію описалъ наружность вора, какъ по писанному разсказалъ, гдѣ онъ живетъ и даже куда онъ украденную корову скрылъ. Хозяинъ, раскинувши умомъ—разумомъ, поѣхалъ въ село Быково (ибо воръ оказался, по пророчеству знахаря, одинъ изъ жителей села Быкова) разыскивать по примѣтамъ вора. Но всѣ его поиски оказались напрасны, никакъ онъ немогъ найти въ селѣ такого человѣка, который бы вполнѣ отвѣчалъ примѣтамъ, описаннымъ всевѣдущимъ знахаремъ.—Ну, что, спрашивали наши мужики того, съ которымъ несчастье-то «страслось», корову-то свою не

нашоль?—Гдѣ ея! Знахарь то, П. С., мнѣ сказывалъ, кто ее увелъ, да гдѣжь.... должно такъ и останусь... И дѣйствительно, такъ и остался.

### Нѣсколько словъ о грамотности.

Грамотность очень плохо принимается на изуродованный грубымъ невѣжествомъ и суевѣрїями почвѣ крестьянскаго населенія Солдатскихъ жителей. Превосходство грамотнаго надъ неграмотнымъ нашъ мужикъ хорошо понимаетъ, а между тѣмъ учиться не хочетъ и съ какою то нелюбовію выслушиваетъ иногда просьбы наставника на счетъ какого-нибудь матеріальнаго вспомошествованія школь или сынишку. Дѣло не въ томъ, что мужику не чѣмъ помочь: на расходы другого рода онъ не жалѣеть денегъ, какъ напримѣръ на хлопоты о землѣ, на разныя могарычи. Распространеніе грамотности встрѣчаетъ препятствіе у насъ главнымъ образомъ, въ самомъ возрѣвнїи нашего поселеннаго на грамотность, какъ на такую прихоть, безъ которой въ ихъ бытовой жизни легко можно обойтись, какъ обходились ихъ отцы и дѣды, а потому и издержки на школу имъ кажутся тратою бесполезною. Въ грамотѣ онъ не видитъ матеріальной выгоды, которая доставляется, напримѣръ, какимъ-нибудь ремесломъ. Каждый отецъ охотно отдаетъ сына учиться сапожному или бондарному мастерству, потому что въ этомъ находитъ прямую пользу для своего быта, — а грамотность, по его мнѣнію, хлѣбомъ не накормитъ. Отъ того, едвали можно найти такую народную школу, которая могла бы возбудить болѣе сожалѣнія своимъ печальнымъ существованіемъ, чѣмъ училище села Солдатскаго.

Открыто оно еще въ 1867 году бывшимъ у насъ викарнымъ священникомъ В. Важенковымъ. Но не смотря на относительную давность своего существованія, наша народная школа и до сихъ поръ еще не имѣетъ никакой опредѣленной организаціи: для нея нѣтъ не только особеннаго зданія, но даже и опредѣленной приличной училищу комнаты; она почти ежемѣсячно переходитъ изъ одной грязной, темной и сырой крестьянской избушки въ такую же другую. Библіотеки учени-

ческой, а равно учебных пособій для наставника не существуетъ никакихъ; первоначальной подвижной азбуки тоже нѣтъ, потому обученіе чтенію у насъ производится все еще по старинному буквосочетательному способу, убивающему мысль ребенка и дѣлающему самое обученіе тяжелымъ трудомъ и для учителя и еще больше для ученика. Кромѣ этого крупнаго недостатка, въ нашей народной школѣ нѣтъ еще и опредѣленнаго времени для занятій, такъ какъ наставникомъ у насъ — мѣстный священникъ, котораго обязанность при тысячѣ душъ прихода, разумеется и сама по себѣ не легка, а помощника у него нѣтъ. Далѣе, все обученіе ограничивается большею частью умѣніемъ читать псалтирь, да нетвердымъ письмомъ. Причина этого главнымъ образомъ заключается въ волѣ родителей, которые, въ простотѣ своего невѣжества, считаютъ очень достаточнымъ, если ихъ сынъ выучился кое-какъ читать, да писать, и на всѣ просьбы наставника о продолженіи ученія отвѣчаютъ, что домашнія нужды не позволяютъ ему ходить въ школу, и что «мальчуганъ» уже подростъ и что его уже пора приучать къ другой наукѣ — «къ сохѣ, да къ косѣ». А иные премудрые родители дѣлаютъ еще лучше: отдаютъ своихъ сыновей въ школу и, подержавъ ихъ тамъ «безъ году недѣлю», берутъ ихъ назадъ, васьояси, лишь бы отбыть свою повинность, какъ выражаются сами. Наставникъ самъ по себѣ тутъ ничего не можетъ сдѣлать, а сельская власть на это и вниманія своего не обращаетъ.

### Храмъ и причтъ церковный.

Отъ начала существованія села по настоящее время, у насъ преемственно были построены два храма: первый храмъ въ селѣ Солдатскомъ былъ деревянный, какъ и теперешній, построенъ былъ средствами и ждженіями жителей. Существовалъ очень долге, но по ветхости былъ проданъ. Старый храмъ завѣщалъ новому нѣсколько иконъ, которыя теперь находятся въ трапезной, на восточной и сѣверной сторонахъ.

Новый храмъ оконченъ постройкою въ 1851 году; освященъ, какъ и прежній, во имя Архангела Михаила. Причины

такого названія настоящіе жители не помнятъ. Онъ довольно помѣстительный и не совсѣмъ плохой архитектуры; въ длину имѣетъ около 50 аршинъ, въ широту—около 15-ти арш. Верхъ храма представляетъ многоугольникъ. Иконостасъ незатѣливый, обыкновенной столярной работы, и не имѣетъ почти никакихъ украшеній. Если что достойно въ нашемъ храмѣ особеннаго вниманія всякаго благочестиваго человѣка, то это икона св. Димитрія Ростовскаго, въ серебряной ризѣ, въ небольшой рамкѣ, за правымъ клиросомъ. Эта икона—памятникъ далекой старины: она принадлежала еще первому храму. Потускнѣвшій отъ времени ликъ святаго воспроизведенъ и риза Его поновлена недавно, именно въ 1871 году, по инициативѣ и стараніямъ настоящаго мѣстнаго священника—Семена Котова. Народъ съ большимъ уваженіемъ и почитаніемъ относится къ этой иконѣ: даже до сего времени сохраняется благочестивый обычай въ жителяхъ села Солдатскаго праздновать день св. Димитрія Ростовскаго (21 го сентября) съ торжествомъ, приличнымъ храмовому празднику. Въ прежнее время благоговѣнное почитаніе этому святителю воздавалось и постороннимъ народамъ, прибывшимъ къ намъ къ этому числу (21 сент.), на ярмарку. Что было причиною особеннаго чествованія этого святаго Ростовскаго—опредѣлить трудно. Устное народное преданіе приписываетъ этой иконѣ благодатный даръ чудотвореній, изъ которыхъ, къ сожалѣнію, намъ ни одно неизвѣстно. Кроме того, существуетъ въ народѣ нашемъ сказаніе, будто эта икона—явленная, но и эти сказанія, опять, къ сожалѣнію, дотога неопредѣлены и разногласны насчетъ мѣста и обстоятельствъ ея явленія, <sup>3)</sup> что по нимъ нѣтъ никакой возможности сказать, что нибудь опредѣленное объ этомъ предметѣ.

3) Такъ, одни передаютъ, что эта икона явилась въ полѣ съ горящей свѣчой одному нахавшему Солдатскому жителю. Другіе повѣствуютъ, что она явилась въ деревнѣ Быстрикѣ, (отъ нашего села въ 5½ верстахъ принадлежащей приходомъ къ Ключу), явилась на скотномъ помѣщицкѣмъ дворѣ одному конюху. Наконецъ, третьи—мѣстомъ явленія этой иконы считаютъ колодезь въ болотѣ, принадлежащемъ Солдатскимъ жителямъ, и перваго увидавшаго ее—оставшаго солдата

Церковь не имѣетъ ни какихъ недвижимыхъ имуществъ, т. е. ни земли отъ казны или прихожанъ, кромѣ причтовой ни вкладныхъ капиталовъ, а поддерживается добротными приношеніями жителей, — нѣсколько помогаетъ, впрочемъ, церкви и ярмарка которая бываетъ у насъ 21 сентября.

Штатъ духовенства, при нашей церкви, съ давнихъ поръ состоитъ изъ одного священника, діакона — и двухъ причетниковъ. И хотя, при возникшемъ въ недавнее время вопросѣ о жалованьи духовенству, по поводу новаго росписанія штатовъ, у насъ предполагался одинъ священникъ и одинъ псаломщикъ, однако до сихъ поръ существуетъ прежній полный штатъ на лицо и пользуется добровольными жертвованіями жителей за требоисправленія. Но эти добровольныя жертвованія до того скудны, что духовенство неможетъ ими пропитать себя. Все, что только поддерживаетъ ихъ состояніе, то это земля (33 десятины на весь причтъ). Но и эта поддержка очень незначительна. Снимаемый хлѣбъ, частію идетъ на домашнее потребленіе, частію на покрытіе расходовъ почасті обработки земли и уборки хлѣба, и только самая незначительная доля идетъ въ продажу.

Церковныхъ дѣловъ для духовныхъ тоже нѣтъ, а живутъ они въ собственныхъ, приобрѣтаемыхъ на свои скудные средства.

*В. Пр—скій.*

## ЗАЯВЛЕНІЕ

о томъ, на какия средства должны отправляться изъ нѣтъ своего жительства о.о. депутаты на снархіальные и окружные сѣзды.

Уже много было у насъ сѣздовъ епархіальныхъ и окружныхъ, со времени открытія ихъ, какъ въ самомъ г. Воронежѣ, такъ и въ другихъ городахъ, гдѣ находятся духовныя, училища. Польза и благотворность таковыхъ сѣздовъ о.о. депутатовъ для духовно-учебныхъ заведеній несомнѣнна. Но достигая этой

т. гатэшуумъ гхымнжнэдэн гхулыа нн атэрин эн вэоуа II  
общественной пользы для воспитанниковъ и воспитаницъ ду-  
ховнаго званія на сѣздахъ, посредствомъ общаго совѣтовъ и  
разсуждений, относящихся къ нравственному, умственному и  
матеріальному улучшенію быта духовныхъ воспитанниковъ и  
воспитаницъ, о.о. депутаты сами небудучи ни откуда ничѣмъ  
обезпечены, не пользуясь ни жалованьемъ, ни другою, уби-  
ваютъ послѣднія свои копѣйки на путевыя издержки до тѣхъ  
отдаленныхъ мѣстностей, въ которыхъ епарх. начальствомъ  
предназначаются сѣзды. Наше духовенство (Вор. епар.) до  
того видно втянулось, до того съмылось съ своимъ бѣднымъ  
горестнымъ положеніемъ, что доселѣ на многихъ бышихъ сѣ-  
здахъ о.о. депутаты неосмѣливались поднять вопроса самаго  
близкаго и необходимаго для насъ— вопроса о томъ: на какия  
средства должны являться о.о. депутаты на епархіальные и  
окружныя сѣзды?

До нынѣ было три источника, изъ которыхъ заимствова-  
лись средства на путевыя издержки для сказаныхъ сѣздовъ:

1. Нѣкоторые о.о. депутаты отправлялись до Воронежа изъ  
отдаленныхъ его уѣздовъ на сѣзды на свои собственные сред-  
ства и проживались тамъ въ теченіи трехъ сутокъ на содержа-  
ніе себя и лошадей, при настоящей дороговизнѣ на все про-  
дукты, занимали деньги у достаточныхъ товарищей и тѣмъ  
оплачивали свои квартиры; 2) нѣкоторые о.о. благочинные дѣ-  
лали сборъ денегъ съ штатовъ для проѣзда о.о. депутатовъ  
на сѣзды; 3) нѣкоторые о.о. депутаты съ униженіемъ своего  
сана, протянувъ руку церковному старостѣ, съ умильною фи-  
зіогномією, испрашивали себѣ какъ милостыни рубликъ—дру-  
гой на дорогу для сѣздовъ. Все эти три источника запрещены  
св. писаніемъ. Св. апостолъ Павелъ ясно и утвердительно го-  
воритъ: *кто воинствуетъ своими оброками когда?* (Кор. 9.).  
Свято и ненарушимо должно бы выполняться въ дѣлѣ сѣздовъ  
эта глубокая мысль св. апостола Павла. И подлинно, нѣтъ въ  
Европѣ такого государства, въ которомъ бы гражданскіе и  
военные чиновники, командируемые по долгу службы, обу-  
добрѣвали свои средства на путевыя издержки до предназна-  
ченнаго мѣста ихъ слѣдованія. Во всемъ потребномъ для пути

и на мѣстѣ занятій каждое мудрое и благораспорядительное правительство за благовременно обезпечиваетъ ихъ достаточными средствами. А надобно сказать, что гражданскіе и военные чиновники получаютъ свои оброки — свое жалованье. Не явлено ли, что и наши о. о. депутаты не должны бы употреблять своихъ средствъ для проѣзда на сѣзды.

2. Не должно дѣлать сборовъ денегъ съ штатовъ для о. о. депутатовъ на проѣздъ ихъ въ губернский и уездные города для сѣздовъ; потому что это еще болѣе противозаконно, — нежели воинствовать своими оброки, потому что, сельское духовенство ни откуда ни чѣмъ необезпеченное — ни откуда неполучающее для себя никакого опредѣленнаго оброка, крайне обременилось бы этими сборами депутатамъ, вѣдущимъ на сѣзды. Сельское наше духовенство, по причинѣ частыхъ неурожая хлѣба и падежа скота, въ настоящее время, самыми быстрыми шагами идетъ къ бѣдности. Особенно жалокъ классъ причетниковъ, въ потъ лица свисывающихъ себѣ кусокъ насущнаго хлѣба. Если блаженъ человекъ, милуй скоты; то сто кратъ будутъ блаженны о. о. благочинные, если избавятъ нашихъ причетниковъ отъ сборовъ на проѣздъ для сѣздовъ.

Важность общей нужды, подумаетъ кто-либо, могла бы оправдывать подобные сборы. — Нѣтъ, утверждаемъ, и мѣла неоправдываетъ: получение св. антиминсовъ въ губ. городѣ священно служителями, получение св. мтра — столь важныя потребности для каждаго прихода, что безъ нихъ самое богослуженіе останавливается. Однакожъ эти потребности выполняются безъ всякихъ особыхъ сборовъ съ прихожанъ. Даже церковныя старосты не обращаются къ своимъ однообщественникамъ съ просьбою сдѣлать для нихъ сборъ денегъ на прогону, когда они намѣреваются ѣхать въ губернский, или другой городъ для подряда напр. штукатуровъ и другихъ мастеровъ при ремонтіи церквей, или для покупки нужныхъ для церкви вещей; напротивъ — если не считаютъ долгомъ усердія своего къ храму Божію сдѣлать подобную издержку на собств. средства, то или съ вѣдома, а то и безъ вѣдома мѣстнаго священника и прихожанъ берутъ потребное для сего количество церковныхъ денегъ и

отправляются въ путь по церковной народности Епархіальный съѣздъ, бывшій въ Воронежѣ 10 го іюля сего года, вполне можно назвать съѣздомъ церковнымъ, т. е. прямо и непосредственно относящимся къ дѣламъ церкви, а именно предметомъ его была раскладка по церквамъ недостающаго количества, определенной св. Синодомъ процентной суммы. Не прямое ли дѣло — для охраненія и регулированія церковнаго имущества потребны расходы сдѣлать-бы на средства самыхъ церквей? А то вѣдь выходитъ, что мы, во прѣки Апостольскому слову, *возмстваемъ* т: е: блюдемъ и охраняемъ чужіе, по кр. мѣрѣ не свои пользы *своими оброки* — т: е: на собственные средства.

3. Наконецъ, выпрашивать, или вымаливать о.о. депутату у церковнаго старосты для проѣзда на съѣздъ рубликъ — другой, значить подать ему о себѣ самое невыгодное понятіе. Староста, въ простотѣ своего сердца, можетъ подумать, что священникъ расхищаетъ церковную сумму на дѣло стороннее церкви и въ душѣ своей можетъ затаить самое непріятное чувство къ своему пастырю, а къ случаю и осыпать его упреками за взятую имъ церков. сумму, и привести въ стыдъ.

И такъ, гдѣ же отыскать источникъ, или откуда приобрѣсть неукоризненные средства на путевыя издержки о.о. депутатамъ для будущихъ епархіальныхъ и окружныхъ съѣздовъ?

Самый близкій, самый удобный, никогда не оскудѣвающій источникъ для путевыхъ издержекъ на съѣзды отцамъ депутатамъ, источникъ, можно сказать, нашими же руками уготованный и уготовляемый, есть *выручка отъ продажи старочнаго воска*.

Кому изъ насъ теперь неизвѣстно, что по распоряженію Святейшаго Правительствующаго Синода, всѣ воспитанники духовныхъ академій, семинарій, и вполнину училищъ, получаютъ нравственное и умственное образованіе на средства отъ продажи церковныхъ восковыхъ свѣчъ? Средства же эти, кромѣ церковныхъ старостъ, приобрѣтаются трудами всѣхъ нынѣ на лицо состоящихъ священно-и-церковнослужителей. Благополучитель-

ные пастыри церкви поучаютъ своихъ прихожанъ и хожденію во храмъ Божій и посильнымъ жертвамъ во славу Божию, а тѣмъ располагаютъ ихъ между прочимъ къ покупкѣ восковыхъ свѣчъ во всѣ воскресные и праздничные дни. Чѣмъ чаще священно церковнослужители совершаютъ въ церкви божественныя службы и чѣмъ благолѣпнѣе освѣщается она зажженными свѣчами, купленными благочестивыми богомольцами; тѣмъ большій доходъ и прибыль получаетъ отъ продажи свѣчъ. Напротивъ, безмолвующая, замкнутая, или, по какому либо случаю, запечатанная церковь, не только не приноситъ, но и принести не можетъ никакихъ доходовъ. Далѣе — цѣлыя восковыя свѣчи, проданныя и сожженные въ церкви въ теченіи года, уже окупили всѣ потребные для нея проценты, иногда даже четверцею и болѣе; огарочный же воскъ составляетъ чистую прибыль церковную, доставляемую храму ревностными священно-церковно-служителями. Итакъ, если проценты съ суммы прибыли, получаемой отъ продажи цѣлыхъ восковыхъ свѣчей, разрѣшено и благословлено Святѣйшимъ Синодомъ употреблять на содержаніе духовныхъ академій, семинарій и отчасти училищъ образующихъ нашихъ дѣтей и родственниковъ, обучающихся въ оныхъ, то почему же намъ — отцамъ этихъ воспитанниковъ болѣе всѣхъ принимающихъ самое усердное участіе въ ихъ положеніи, намъ, которые своимъ молитвеннымъ трудомъ, такъ много содѣйствуемъ къ приращенію всѣхъ церковныхъ суммъ и въ частности огарочнаго воска, почему же намъ — не воспользоваться малою долею процента отъ продажи этого воска на путевыя издержки для поѣздокъ по важнымъ надобностямъ духовно учебныхъ заведеній?! Наконецъ, во многихъ церквахъ Вор. епархіи, особенно по малороссійскимъ приходамъ, пастыри церкви не осуждаютъ и не отмѣняютъ обыкновеніе, по которому говѣющіе въ великій постъ, идя на исповѣдь, приносятъ съ собою и восковую свѣчу. По собственному усердію прихожанъ это свято и ненарушимо исполняется въ каждую пятницу всѣхъ шести недѣль великаго поста. Если 2000 говѣющихъ душъ принесли по одной свѣчѣ въ двѣ копейки серебр. то составитъ сумма въ 40 р. Но эти двѣ тысячи свѣчей въ теченіе великаго поста и цѣлаго года, при заботливости о приращеніи церк. суммъ обра-

тились въ продажу, быть можетъ, до 10 разъ и потомъ уже нѣкоторая часть изъ нихъ поступила въ огарочный воскъ. Чтожъ отсюда? Если св. писаніе вообще невозбраніетъ намъ пользоваться плодами честныхъ трудовъ нашихъ, если мы трудимся какъ насаждающіе виноградъ; то намъ, какъ дѣлателямъ оного, подобаетъ вкушать и отъ плодовъ.

Деньги, заимствованныя изъ вырученныхъ отъ продажи огарочнаго воска — на путевые издержки для съездовъ, заимствуются, повторимъ, не въ собственную пользу и интересъ о. о. депутатовъ, а употребляются въ видахъ пользы и блага тѣхъ духовныхъ воспитанниковъ и воспитанницъ, для улучшенія быта которыхъ созываются епархіальный и окружные съезды. Какое же количество суммы потребно отъ каждой церкви на проѣздъ одного отца благочиннаго, или одного отца депутата на съездъ до губернскаго и уѣзднаго городовъ, гдѣ назначаются епархіальнымъ начальствомъ съезды? Очень малое и нисколько не ощутительное для церковной экономіи. Отъ ближайшихъ къ губернскому городу уѣздныхъ приходскихъ церквей потребно нѣсколько копѣекъ съ каждой церкви на проѣздъ одного депутата, а отъ самыхъ отдаленныхъ не болѣе одного рубля 20 к. Сер. Скромная квартира въ Воронежѣ, современи открытія съездовъ мною всегда нанималась за 75 к. въ сутки, на чай и пищу тоже расходолалось 75 к. всего въ сутки р. 50 к. Съезды никогда не обанчивались ранѣе трехъ сутокъ; следовательно, всей суммы потребно на квартиру и пищу одного депутата въ теченіи трехъ сутокъ 4 р. 50 к. На проѣздъ въ Воронежъ изъ отдаленныхъ уѣздовъ по желѣзной дорогѣ и обратно на мѣсто жительства уплачивается приблизительно 7 р. 70 к. или около 8 р. Въ тѣхъ же уѣздахъ, гдѣ непроходятъ желѣзныя дороги, отцамъ депутатамъ на путевые издержки и лошадей до г. Воронежа и обратно довольно будетъ почти такой же суммы. Итакъ, на квартиру и на проѣздъ въ Воронежъ и обратно изъ самыхъ отдаленныхъ уѣздовъ какъ то: Бирюченскаго, Валуйскаго, Острогожскаго, Богучарскаго и Новохоперскаго потребно только по 12 р. 20 к., а изъ болѣе близкихъ и ближайшихъ уѣздовъ къ Воронежу достаточно будетъ на проѣздъ

одного депутата гораздо меньшей суммы. Предъ каждымъ съездомъ потребная для оного сумма должна быть собираема отцами благочинными съ церкви благочиния и вручаема сподна отцу депутату, отправляющемуся на съездъ.

Я вочелъ бы себя счастливымъ, если бы настоящее заявление мое обративъ на себя внимание нашихъ о.о. депутатовъ, подверглось бы общему ихъ осужденію на съездахъ и, въ случаѣ полезности его—привелось бы законно въ исполненіе.

Депутатъ священникъ Іоаннъ Поповскій.

Слобода Новая-Балитва,

1872 г. сент. 3 дня.

**Пожертвованія въ Вор. Епарх. ж. Училище.**

Пожертвованія бѣднымъ воспитанникамъ, оставшимся въ Вор. Епарх. ж. училищѣ на праздникъ Р. X.

Отъ одного изъ протоіереевъ г. Воронежа—3 р. Отъ благоч. свящ. Нижнед. уезд. Турова ю. Мих. Долгополова—3 р. Отъ благоч. Вор. у., с. Рѣпнаго, свящ. Филиппа Богомолова—1 р.

**ВЪ КНИЖНОМЪ МАГАЗИНѢ**

**В. П. Т У Р Ъ Ъ,**

въ Спб., на углу Вознесенскаго пр. и большой Мѣщанской улицы, домъ Елисеѣва, (бывш. Тура), поступила въ продажу **БОЛЬШАЯ КАРТИНА:**

**ИМПЕРАТОРЪ АЛЕКСАНДРЪ II-й**

**И ЕГО СЛОДВИЖНИКИ,**

исполненная на камнѣ художникомъ П. О. Борелемъ. Величина картины 1½ аршина длины и 14 вершковъ

ширины; въ ней помѣщены одиннадцать портретовъ:  
I) Императоръ Александръ II. II) Вел.  
князь Константинъ Николаевичъ. III)  
Канцлеръ князь А. М. Горчаковъ. IV) Военный  
министръ Д. А. Милютинъ. V) Фельдмаршалъ  
князь А. И. Барятинскій. VI) Князь П. П.  
Гагаринъ. VII) Графъ Д. Н. Блудовъ. VIII)  
Графъ Я. И. Ростовцевъ. IX) Графъ Ѳ. Ѳ.  
Бергъ. X) В. А. Татариновъ. XI) П. А.  
Милютинъ.

Картина отпечатана на слоеной бумагѣ и съ то-  
номъ. Ц. 2 р. Для гг. иногородныхъ съ пересылкой на  
палкѣ 2 р. 50 к.

Гг. иногородные и книгопродавцы благоволятъ обра-  
щаться съ требованіями въ вышеозначенный книжный  
магазинъ.

Въ книжномъ магазинѣ В. П. Турбы имѣются все  
русскія книги, заслуживающіе вниманія. Требованія гг.  
иногородныхъ исполняются не позже, какъ на третій  
день.